

ОЛОУЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Издаются ежедневно при Олоуецкомъ Губернскомъ Правленіи. Подписка принимается въ Правленіи и по всѣхъ Почтовыхъ Ковторахъ.



Цена за годовое изданіе обѣихъ частей: на белой бумагѣ 4 руб.; на простой 3 р. Каждая часть отдѣльно стоитъ половину сей цѣны; за пересылку 58 коп. серебр.

1855 Г.

ЧЕТВЕРГЪ, 24 МАРТА.

№ 12.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

Высочайше приказы.

Высочайшими приказами, отанными по гражданскому вѣдомству,

26 февраля 1853 г. № 41.

Произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ Губернскіе Секретари: Учитель Вытегорскаго Уѣзднаго Училища Тимофеевъ, со старшинствомъ съ 13 декабря 1847 года.

28 февраля 1853 г. № 42.

Переведенъ: канцелярскій чиновникъ Вытегорскаго Уѣзднаго Суда, Губернскій Секретарь Смирновъ—Письмоводителемъ къ Приставу 2 стана Вытегорскаго уѣзда. (1 от. 1 ст.)

1. ВЫЗОВЪ КЪ ВЫСЛУШАН. РѢШЕНІЙ.

Въ Олоуецкую Палату Гражданскаго и Уголовнаго Суда, вызывается Титулярная Советница Надежда Шкларевская къ слушанію рѣшенія по дѣлу о предоставленіи свободы вѣзъ крѣпостнаго состоянія помѣщицы Шкларевской Авровой дѣвокъ Аграфенъ Петровой и незаконнорожденному сыну ея Егору, находящемуся на воспитаніи у чпювиника Ключина, въ срокъ, положенный 2478 ст. X т. Св. Зак. Гр.

(изд. 1842 г.).—№ 19, 20 и 21 Сиб. Сен. Об., 5, 9 и 12 Марта 1853 г. ст. 8611.

(газ ст.)

2. О СОВЕРШЕНН. КРѢПОСТНЫХЪ АКТАХЪ.

Въ Олоуецкой Палатѣ Гражданскаго и Уголовнаго Суда явлено духовное завѣщаніе старшей Петрозаводской поввалвной бабки Анны Демидовой, на завѣщанное ею въ пользу Петрозаводской соборной церкви и разныхъ лицъ имѣніе.—№ 19 Сиб. Сен. Об., 5 Марта 1853 г. статья 9064. Газ. Ст.

ОТДѢЛЪ ВТОРЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

1. О РАСПУБЛИКОВАНІИ УКАЗА ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ Губернскомъ Правленіи полученъ указъ Правительствующаго Сената, послѣдовавшій по Высочайшему повелѣнію отъ 17 Февраля за № 8308. по 1 Департаменту, о принятіи въ рекруты охотниковъ

ниже определенного подержкою роста, лишь в старше 22 лѣтъ отъ роду. Указъ этотъ причислать въ Сенатскихъ Ведомостяхъ

О приведеніи въ извѣстность по губерніи означеннаго указа, причислать въ оффиціальной части Губернскихъ Ведомостей.

II. О ПРИБРАЖЕНІИ СУДЕБНОЙ ЧАСТИ ВЪ ТАМБОВѢ.

Тамбовское Губернское Правленіе увѣдомляетъ, что по указу Правительствующаго Сената, отъ 18 Октября 1852 года за № 43951, Городовой Магистратъ въ г. Тамбовѣ присоединенъ къ Уѣзному Суду въ видѣ опыта на три года, на основаніяхъ, изложенныхъ въ томъ указѣ и съ 28 Января составляеть одно присутствіе вмѣсто подъ наименованіемъ Уѣзднаго Суда.

О настоящемъ увѣдомленіи сообщается по Олоуцкой губерніи къ надлежащему свѣдѣнію.

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

ПРОДАЖА КЪПИИ.

Отъ С. Петербургскаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ слѣдствіе указа Правительствующаго Сената, отъ 30 Января сего года, за № 4317, по исполненіи объясненной въ немъ Высочайшей воли на пожеланіе слѣдующаго Гатчинскому Дворцовому Правленію казеннаго изысканія, канштала 33,850 руб. сер. съ причитающимися процентами, 9278 р. 43 к. с., будутъ вполнѣ проданы съ публичнаго торга по залогодательству за неисправнаго подрядчика Фердинанда Мааса, состояща С. Петербургской губерніи, Шлиссельбургскаго уѣзда, во 2-мъ станѣ, двѣ пустоши Графини Софьи Голицыной-Бутузовой, а именно: 1, пустошь Соколья, 7,960 дес. земли удобной и неудобной, на коей произрастаетъ въ небольшомъ количествѣ сосновый и ель въ вѣрковой дѣсь в накашнвается до 1000,

пудовъ сѣва; и 2, пустошь Озерская 4,158 дес. 1,499 саж., земля, которая находится подъ мѣлкимъ разнороднымъ лѣсомъ, между коимъ есть въ небольшомъ количествѣ сосновый и еловый строевой лѣсъ. Обѣ пустоши при Ладожскомъ озерѣ, отъ г. Шлиссельбурга въ 25 и отъ С. Петербурга въ 50 верстахъ; отъ деревни Морья раздѣляются рѣчкою Морья. Продаваться будутъ вмѣстѣ, нераздѣльно, въ С. Петербургскомъ Губернскомъ Правленіи, въ срокъ торга 22 мая сего 1853 года, съ переторжкою презъ 3 дня. Все означенное имѣніе щцено для торговли, считалъ каждую десятину какъ удобной, такъ и неудобной земли по 3 руб. сер. въ 36,434 руб. сер., а именно пустошь Соколья въ 23,958 руб., в Озерская въ 12,476 руб. сер. Торгъ начнется въ 11 часовъ утра и будетъ продолжаться до 2 хъ по полудни. Подробную опись сему имѣнію и другія бумаги, до производства сей продажи относящіяся, желающіе могутъ видѣть въ С. Петербургскомъ Губернскомъ Правленіи (3).

Отъ Новгородскаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ исполненіе указа Правительствующаго Сената отъ 12 Декабря 1852 года за № 53720, будетъ производиться 15 Мая сего 1853 года съ узаконенной презъ три дня переторжкою каменный двухъ этажный съ мезониною домъ, крытый тесомъ съ пристройками и владѣніемъ садомъ, принадлежатіи Новгородскому мѣшанину Семелу Ивану Чистякову, состоящій въ Новгородѣ, 1 Софійской части, 2 дворяна, въ Чулицинской уѣздѣ подъ № 44, оцененный въ 1573 р. сер. за неплатежъ имъ долговъ; Новгородской Губернскаго Строительной и Дорожной Комисіи 167 р. 49 коп. в. 1 Градскій Домъ 1073 р. 97 к., Квартира Кукушнн 362 р. 68 к., Полтавскіи 208 р. 17 к., Титулярной Советникъ Писаревъ 48 р. 71 коп. в. 1, но неселомъ И вгородскіи кушакъ въ заповоу 300 р., Соколову 114 р., Маюину 150 р., Савинку по контракту 300 р., тербовыхъ пошннъ 45 р. 60 к., всего 3207 р. 23 три четв. и сер., кромѣ процентовъ на денгелъ и могущаго пасть на него Чистякова изысканія по дѣламъ: а) поновнаго купца несостоятельнаго должника Теропчанцова, коному несправильно была выдана изъ Полтиннъ сумма 613 р. 89 к. сер., б) поновнаго купца Бендера съ Чиншникомъ Коштантиновымъ вложенъ на чужой Полтиннъ вѣселецъ 135 р. 71 с. пол. к. по бытности Чистякова Ратяиномъ, в) по новозлоудному Полтиннѣистеромъ изслѣдованіи, обѣ означенныхъ мѣшаниномъ Полозаревымъ съ Чистяковымъ на должнѣннѣ вѣселецъ и взрванъ 809 р. сер. Торгъ начнется въ 11 часовъ утра. Желающіе купить сие имѣніе благоволятъ явиться въ Губернскаго Правленіи, гдѣ могутъ разсмотрѣть описъ и бумаги до производства публичной и продажи ставѣдѣнныя (3).

— Отъ С.-Петербургскаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ немъ будутъ продвдаться съ публичнаго торга, въ исполненіе указа Правительствующаго Сената, недвижимыя имѣніе помѣщика жены Шабель-Капитана Александры Герасимовны Калакуцкой, расположенныя въ Песковомъ Приказѣ Общественнаго Прирѣвья, по займу 1839 года, Января 31 дня 520 руб. сереб., состоящее Песковскій губерніи, Торонецкаго уѣзда, въ селѣхъ Новотихинскомъ и деревнѣ Пемковой дворовыхъ людей и крестьянъ въ наличности не имется; а по 9 ревизіи числится при селѣхъ 2 души. Земля въ общину Новотихинскую принадлежить всего 100 дес. 1932 саж., а за исключеніемъ неудобной 91 дес. 1628 саж., въ деревнѣ Пемковой всего 28 дес. 1185 саж., а за исключеніемъ неудобной, 23 дес. 1009 саж.; земля эта въ одной окружности межъ Имѣніе оценено въ 450 руб. сер. и будетъ продаваться за долгъ Приказу Общественнаго Прирѣвья въ срокъ торга 8 Июля сего 1853 г. въ 11 часовъ утра и съ пересторожкою чрезъ три дня Опись и бумаги, до продажи сей и публикатиіи относящіяся, желающіе могутъ видѣть въ Губернскомъ Правленіи (1).

— Отъ Новгородскаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ Присутствіи его согласно отношеніи Новгородской Губернскаго Строительной и Дорожной Комиссіи отъ 20 Февраля сего 1853 года за № 714, по неплатежу Статскимъ Советникомъ Александромъ Павловымъ Владимірскимъ по займамъ, 1-му 14 Марта 1838 года 428 р. 57 к. за 11 и 12 годы капитала и процентовъ 93 р. 96 три чет. к., 2-му 8 Декабря 1847 года на устройство мостовой 120 р. 42 к., недоимки, капитала и процентовъ 79 р. 50 к., и въ долгу капитала на заложе моего срока еще не наступили 71 руб. 23 к., за застрахованіе моего дома 2 р. 50 к., квартирнаго сбора 32 р. 6 четв. к., на погашенію поновшости 55 р. 62 спол. к., изъачтены въ продажу съ публичнаго торга каменный двухъ-этажный крытый тесомъ домъ съ пристройками и владѣною землею, принадлежащій ему Владимірскому, состоящій въ Новгородѣ 2 торговой части 1 квартала подъ № 47, по вновь проведенной Слѣдств. уличъ въ смежности мѣстами земли съ правой стороны Новгородской мѣшанинъ Николовой, а съ лѣвой Слѣдственнаго жены Орлокой, оцененный въ тысячу восемьдесятъ шесть руб. сер., срокъ торга опредѣленъ Мая 19 дня 1853 г. съ и рсторожкою чрезъ три дня и начнется въ 11 часовъ утра; желающіе купить сіе имѣніе благоволятъ явиться въ Губернское Правленіе, гдѣ могутъ разсматривать бумаги до производства публикатиіи и продажи относящіяся (1).

— Отъ Новгородскаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ Присутствіи его въ исполненіе указа Правительствующаго Сената отъ 9 Февраля сего 1853 г. № 5469 будетъ продаваться съ публичнаго торга домъ двухъ-этажный съ мезаниномъ на каменномъ фундаментѣ, крытый тесомъ, состоящій въ Новгородѣ, 2-й торговой части. 1 квартала, по Новгородской уличъ, съ пристройками и владѣною землею, оцененный въ 1072 р. сер. принадлежатій бывшему Новгородскому Удѣльному Казначейу Якову Ефимову Буранну, на пополненіе долга Новгородской Губернскаго Строительной и Дорожной Ком-

исіи 249 руб. сер. и расстроченной въ Новгородскомъ Удѣльномъ Казначействѣ сумми 12,016 руб. 70 коп. сереб. Торги начнется Мая 18 дня 1853 года въ 11 часовъ утра, желающіе купить сіе имѣніе благоволятъ явиться въ Губернское Правленіе, гдѣ могутъ разсматривать бумаги, до производства публикатиіи и продажи относящіяся (1).

— Отъ Новгородскаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ Присутствіи его, въ исполненіе указа Правительствующаго Сената, отъ 29 Января сего 1853 года за № 3879, будетъ продаваться, съ публичнаго торга принадлежатій Новгородскому мѣшанину Тихоному Александрову Кузминну, деревянный одно-этажный на каменномъ фундаментѣ домъ, крытый и обшитый тесомъ, крыша на домъ выкрашена красною краскою, съ принадлежатіями къ сему дому службами и землею, коей мѣру Длиннику 17 саж. 2 ар. поперечнику 10 спол. саж., состоящій въ Новгородѣ, 2 торговой части, 3 квартала подъ № 16, по Дворовой уличъ за Дворовскими румбѣхъ, оцененный въ 1500 руб. сер., за неименіемъ имъ Кузминнымъ капитала Новгородской Губернскаго Строительной и Дорожной Комиссіи, на заложе моего срока еще не наступили, 889 руб. крестьянину Псковской губерніи, Новоржевскаго уѣзда, купчихи помѣщика Гана Василью Дементьеву, за купленный у него Дементьева ротный скотъ, по распискѣ 346 р. 50 коп. сер., Новгородскому мѣшанину Дмитрію Сербрякову 54 руб. сер., за содержаніе имъ Кузминнымъ въ мясныхъ раллахъ лавки, принадлежатій мѣшанину Попланну 137 р. 14 к. Срокъ торга опредѣленъ 19 Мая 1853 г. и начнется въ 11 часовъ утра; почему желающіе купить сіе имѣніе благоволятъ явиться въ Губернское Правленіе, гдѣ могутъ разсматривать бумаги, до производства публикатиіи и продажи относящіяся (1).

— Отъ Новгородскаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ ономъ по приговору Тихвинскаго Удѣльнаго Суда, будетъ продаваться недвижимыя имѣніе умершаго Тихвинскаго помѣщика Дѣйствительнаго Статскаго Советника Ивана Алексѣева Кремновскаго, за неплатежъ имъ женой своею вдовѣ Генріеттѣ Васильевнѣ Кремновской по заемному писку денегъ 3672 р. 84 спол. к. сер. съ процентами. Имѣніе Кремновскаго состоитъ Новгородской губерніи Тихвинскаго уѣзда въ 1-й Станѣ Кремнинскаго погоста и заключается: въ усадьбѣ Овиновѣ, что прежде было Великое Село, дворовыхъ людей по 9 ревизіи муж. 9 и жен. 13; въ доревняхъ: Бору крестьянъ муж. поца 8 и жен. 8 душъ и Ююв, крестьянъ 4 муж. и 4 жен. поца душ. Земли при означенныхъ деревняхъ числится, именно: при усадьбѣ Овиновѣ всѣхъ угодій 353 дес. и доревняхъ: Бору 149 дес. 4308 саж., и Ююв 73 дес., а всего удобной и неудобной земли 875 дес. 4308 саж., въ усадьбѣ Овиновѣ находится разнаго рода господскія постройки, какъ-то: четыре избы, скотный дворъ, лошады, амбары, конюшня, сарай, гумно, баня и мукомольная называвая мельница, а также разнаго рода господскій скотъ. Каленной недоимки на означенномъ имѣніи не числится. Все вышеозначенное имѣніе оценено въ 16 руб. сереб. и будетъ продаваться въ след-

куности без раздробленія. Срокъ торга назначенъ 18 Мая сего 1853 г. съ законною чрезъ три дни переторжкою и начнется въ 11 часовъ утра. Желающіе торговаться могутъ разсматривать бумаги, до производства публикаціи и продажи относящіяся, въ Губернскомъ Управленіи (1).

(по газ. ст.)

При семъ отдѣлѣ предлагаются, для исполненія по Олонекской губерніи,

I. О СЫСКѢ ЛИЦЪ: Пріб. Губерн. Вѣдом.

Къ № №: 9 Арханг., 9 Вольнск., 9 Калужск., 8 Кіевск., 11 Костромск., 7 Москов., 9 и 10 Орлов.,

10 Рязан., 10 Смолен., 58 Вѣл. Сиб. Полци. и одна ст. Енисейск. Губ. Пр (по одному).— Всего. 13.

II. О СЫСКѢ ЛИЦЪ И ИМЪНИИ: Пріб. Губерн. Вѣдом.

Къ № №: 8 Кіевск., 7 Москов., 9 и 10 Орлов., 10 Рязан., 8 Ставропол., 29 Гроднен. (по одному)— Всего 7.

III. О ТОРГАХЪ. Объявленіе къ № 12 Сиб. Г. Вѣдом.

Вице-Губернаторъ Большевъ.

Меняется должность Вице-Губернатора. Являющійся кандидатомъ на эту должность долженъ имѣть не менѣе 25 лѣтъ выслуги по гражданской службѣ, а по военной не менѣе 15 лѣтъ. Кандидатъ долженъ имѣть чинъ не ниже полковника, а по военной службѣ не ниже капитана 1 ранга. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе русскаго языка, а также французскаго, нѣмецкаго или англійскаго. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ Российской Имперіи, а также законовъ той губерніи, въ которой назначается на должность Вице-Губернатора. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе географіи, исторіи и статистики той губерніи, въ которой назначается на должность Вице-Губернатора. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе управленія губерніей, а также знаніе хозяйственнаго управленія. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о землевладѣніи, а также законовъ о торговлѣ и промышленности. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о судоустройствѣ, а также законовъ о наказаніяхъ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о гражданскомъ процессѣ, а также законовъ о уголовномъ процессѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о бракосочетаніи, а также законовъ о наследствѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о опекуновѣ, а также законовъ о попечителѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о банкротствѣ, а также законовъ о несостоятельности. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о казенныхъ имѣніяхъ, а также законовъ о государственныхъ доходахъ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о мѣстномъ самоуправленіи, а также законовъ о сельскомъ хозяйствѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ просвѣщеніи, а также законовъ о народномъ здравствѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ земледѣліи, а также законовъ о народномъ промысловомъ хозяйствѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ ремесленномъ производствѣ, а также законовъ о народномъ торговомъ оборотѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ кредитѣ, а также законовъ о народномъ сбереженіи. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ страхованіи, а также законовъ о народномъ пенсионномъ обеспеченіи. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ жилищномъ хозяйствѣ, а также законовъ о народномъ коммунальномъ хозяйствѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ культурномъ хозяйствѣ, а также законовъ о народномъ физкультурномъ хозяйствѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ спортивномъ хозяйствѣ, а также законовъ о народномъ оздоровительномъ хозяйствѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ образовательномъ хозяйствѣ, а также законовъ о народномъ просвѣдѣнскомъ хозяйствѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ культурно-просвѣдѣнскомъ хозяйствѣ, а также законовъ о народномъ просвѣдѣнскомъ хозяйствѣ. Кандидатъ долженъ имѣть хорошее знаніе законовъ о народномъ культурно-просвѣдѣнскомъ хозяйствѣ, а также законовъ о народномъ просвѣдѣнскомъ хозяйствѣ.

Исправляющей должность Старшаго Секретаря Должамъ:

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1853 Г.

2 АПРѢЛЯ.

№ 12-13.

СОДЕРЖАНІЕ № 12-13 Неофициальной части:

I. ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ. Пожертваніе Г. Яковлева. — Общественныя сборы на трезвотіе съ 1853 года. — Провѣдствія. — Цогола. — II. ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА и ЭТНОГРАФІЯ. Арсено Акти: Выписка изъ рукописной византійской книги Александро-свирскаго монастыря (продолженіе). — Записки обь Олонецкомъ краѣ: Корелы обитаютіе въ Олонецкой губерніи. Статья пятая А. Ласточкина. — III. СМѢСЬ. Подвигъ простаго Русскаго человека. — IV. РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ. Пріѣхашіе и Выѣхашіе. — Объявленія.

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Титулярный совѣтникъ Яковлевъ обратился къ Его Императорскому Величеству съ слѣдующею всеподданнѣйшею просьбою:

Всмилоостивѣйшій Государь.

Осмѣливаюсь обратиться къ Вашему Императорскому Величеству со всеподданнѣйшею просьбою о дозволеніи мнѣ пожертвовать миліонъ рублей серебромъ съ полнымъ предоставленіемъ воли Вашего Императорскаго Величества располагать этою суммою по Вашему благоусмотрѣнію и по влеченію Вашего сердца.

Ко всеподданнѣйшей просьбѣ сей я побуждаюсь единственныиъ желаніемъ быть, нѣкоторымъ образомъ, полезнымъ моему Отечеству и чувствами признательности Вамъ, Всмилоостивѣйшій Госу-

дарь, за тѣ попеченія, при которыхъ процвѣло состояніе покойнаго моего родителя.

Вашего Императорскаго Величества
вѣрноподданныиъ.

Иванъ, Алексѣевъ сынъ, Яковлевъ.

С. Петербургъ,
14 марта 1853 года.

Его Императорское Величество соизволилъ удостоить г. Яковлева слѣдующимъ рескриптомъ:

Господинъ Коллежскій Совѣтникъ Яковлевъ. Вы изъявили желаніе пожертвовать на пользу общую миліонъ рублей серебромъ, предоставивъ сію сумму въ полное Мое распоряженіе.

Отдавая справедливость столь похвальному подвигу усердія вашего ко благу общественному, Мнѣ пріятно выразить вамъ за оный Мое совершенное благоволеніе, въ ознаменованіе коего Всмилоостивѣйше желаю васъ въ званіи Каммергера Двора Моего, съ чиномъ Коллежскаго Совѣтника, и Кавалеромъ ордена Св. равноапостольнаго Князя Владимира третьей степени.

Пробываю къ вамъ благосклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«НИКОЛАЙ».

С. Петербургъ.
15 марта 1853 года.

УКАЗЪ

Комитету, Высочайше учрежденному въ 18-й день августа 1814 года.

Коллежскій Совѣтникъ, въ званіи Каммергера

Двора Нашего, Яковлевъ, изъявляя желаніе пожертвовать миліонъ рублей серебромъ на пользу общую, представивъ сію сумму въ полное Наше распоряженіе.

Признавая, что благородной цѣли этой наиболѣе соответствуетъ успокоеніе пролившихъ кровь свою на пользу чести доблестныхъ защитниковъ Престола и Отечества, повелѣваемъ пожертвованную Коллежскимъ Совѣтникомъ Яковлевымъ сумму обратить въ капиталъ Инвалідовъ.

Комитетъ не оставитъ слѣзать по сему надлежащее исполненіе.

На подлинномъ Собственною Е. Г. И. Императорскаго Величества рукою написано:

«И. И. КОЛАЙ.»

С. Петербургъ.

15 марта 1853 года.

[Р. И.]

Составленныя на трехлѣтіе съ 1853 года смѣта и раскладка общественнаго сбора съ государственныхъ крестьянъ, на основаніи 4 п. приложеній къ 15 ст. Устава о земской повинности, были внесены Г. Министромъ Государственныхъ Имуществъ въ Государственный Совѣтъ, и по положенію оного удостоены, въ 9-й день февраля, Высочайшаго утвержденія.

Изъ смѣты видно, что на содержаніе Палаты Государственныхъ Имуществъ, Окружныхъ, Волостныхъ и Сельскихъ Управленій и прочіе предметы назначено въ три года 14,518,45 р. 84½ к. сер.

По раскладкѣ общественный сборъ съ государственныхъ крестьянъ Великороссійскихъ и Западныхъ Губерній, составляетъ ежегодно 4,850,399 р. 69½ к. сер.

По Олонецкой губерніи, число душъ, подлежащихъ платежу общественнаго сбора простирается до 82,308. Въ томъ числѣ заключается 46,182 д., кои подлежатъ платежу на устройство хлѣбныхъ запасныхъ магазиновъ. Къ сбору съ каждой души причитается ежегодно: на содержаніе Палаты, Окружныхъ Управленій и подкрѣпленіе Уѣздныхъ Казначействъ и на постройку общественныхъ зданій, по 18 коп. на содержаніе Волостныхъ и Сельскихъ Управленій и на мѣстные по онымъ расходы 26½ коп. на расходы по Мелничной части Министерска Государственныхъ Имуществъ 2½ коп. на содержаніе училищъ и мальчиковъ, приготовляемыхъ

въ должности писарей 4¼ к. на устройство запасныхъ хлѣбныхъ магазиновъ 3 к. на межеваніе земель и содержаніе гражданскихъ топографовъ 1 к. на составленіе хозяйственнаго капитала 6 к. Итого съ каждой души въ Олонецкой губерніи 62 к., общая же сумма ежегоднаго сбора на означенныя предметы по губерніи составитъ 49,947 р. 18 к.

Общая сумма ежегоднаго общественнаго сбора въ Великороссійскихъ и Западныхъ Губерніяхъ Имперіи составляетъ 4,850,399 р. 69½ к. сер.

[Сен. Вѣд. № 21]

ПРОИСШЕСТВІЯ ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ.

[Изъ вѣдомости за февраль 1853 г.]

ПОЖАРЫ. 27 января, Петрозаводскаго уѣзда у крестьянина д. Шиловой Фил. Никифорова сгорѣла домъ съ пристройками, отъ вкравшейся, при топленіи печи, въ стѣну искры; убытку 80 р.—2 февраля, того жъ уѣзда у крестьянина д. Корбы Ст. Иванова сгорѣла домъ съ имуществомъ отъ вдухости печи; убытку 100 р.

ПОВАЛЬНАЯ БОЛЕЗНЬ. Въ началѣ февраля, Каргопольскаго уѣзда въ д. Большой-Дворъ, открылась на людяхъ болѣзнь коклюшъ, къ прекращенію которой приняты мѣры.

НЕЧАЯННЫЕ СМЕРТНЫЕ СЛУЧАИ. Въ февралѣ скоропостижно-умершихъ показано: въ Олонецкомъ уѣздѣ 1 и въ г. Лодейномъ Поля 1. — Мертвыхъ тѣлъ—два: въ Повѣнецкомъ (въ декабрѣ), въ Вытегорскомъ (въ январѣ) уѣздахъ. — Мертворожденій два: въ Каргопольскомъ и Петрозаводскомъ уѣздахъ (въ февралѣ)

ПРЕСТУПЛЕНІЯ. Воровство 1, въ Олонецкомъ уѣздѣ, въ февралѣ.

Въ 10 номерѣ неофициальной части мы сообщали о состояніи погоды въ первой трети марта. Морозы, начавшіеся съ наступленіемъ этого мѣсяца, продолжались постоянно до 15 числа, и въ это время почти все дни были ясные, съ сѣверными и сѣверовосточными вѣтрами. Съ 15 числа вѣтеръ перешелъ къ западу и въ первые два дня былъ довольно сильный, такъ-что несло свѣтъ черезъ доро-

гу. Съ 17 по 25 число, ясно, при западныхъ вѣтрахъ; по почамъ морозы, а днемъ начинать таять снѣгъ отъ дѣйствія весенняго солнца: въ продолженіе этого времени однажды замѣчено небольшое сѣверное сіяніе. 26 и 27 дуть довольно сильный и холодный восточный вѣтеръ, при пасмурной погодѣ, а въ слѣдующіе два дня перешелъ къ югу и сдѣлался оттепель, около 5° по Реомюру; не только днемъ но и ночью въ эти два дня много вытаяло снѣгу и начала портится дорога, на которой образовались большіе лужи воды; при этомъ шелъ мелкій дождь. Въ послѣдніе два дня стало опять нѣсколько холодне и при сѣверозападныхъ вѣтрахъ падалъ сырой снѣгъ.

ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА И ЭТНОГРАФИЯ.

Архивъ Акты.

ВЫПИСКА ИЗЪ РУКОПИСНОЙ ЕКЗАМПИОННОЙ КНИГИ АЛЕКСАНДРО-СВИРСКАГО МОНАСТЫРЯ.

(Продолж. См. № 11.)

1601 г.—ЗРО апрѣля дашъ Царь Государь и Великій Князь Борисъ Федоровичъ на молбень ии на стоаъ братіи Е руб. да воску пудъ. Дашъ вкладъ Живоначальныи Троицы и Чудотворцу Александру на всякое церковное строеніе изъ Великаго Новогорода гостя Юри Аванасьевъ съиъ Игюкииъ Т руб. антъ.

1604 г.—ЗРВІ дашъ вкладъ по душн своей на поминъ Гаврила Елеферіевъ сынъ монастырнаго ряту с Москвы въ домъ Живоначальныи Троицы и Чудотворцу Александру на престолъ Евангеліе печатное вѣсть поволочено бархатомъ червчатымъ кармазинымъ, а на чехмъ евангелісты и заставки серебряныи и позолоченыи, цѣномъ за шать рублевъи.

1628 г.—ЗРІS дашъ князь Федоръ Тимофеевичъ Оболенскій да вкладъ ризы каукъ риза бакларъ, по серебряныи земли, а одежыи шитье по бархату червчатымъ золотомъ и серебромъ, а поподицкии светлозеленый атласъ, за ширинку тафтауи шита золотомъ и серебромъ пошнчена золотомъ.

1631 г.—ЗРАО марта въ Е день Государь Святѣишій Патриархъ Филаретъ Никитичъ Московскій и вся Россія вкладъ дашъ сто рублевъ.—Князь Иванъ

Ивановичъ Шуйскій съ княгиней Марою Васильевною дашъ вкладъ Р рублевъ.—РМА году князь же Иванъ Ивановичъ дашъ сто рублевъ, да на стоаъ братіи десять рублевъ.

(Продолж. въ слѣд. № №.)

Замѣтки объ Олонецкомъ краѣ.

КОРЕЛЫ, ОБИТАЮЩИЕ ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНИИ.

Статья Пятая.

Величественная Нева съ живописными ея берегами куплена Русскими за дорогую цѣну. Не дешево, безъ сомнѣнія, стоила блистательная побѣда, одержанная въ 1240 году Св. Александромъ Невскимъ тамъ, гдѣ красуется теперь великолѣпный С.-Иетербургъ. Въ 1301 году здѣсь же Новгородцы имѣли новое, жаркое дѣло со Шведами за построение ими крѣпости при впаденіи въ Неву рѣчки Охты,—крѣпости, хвастливо названной, по замѣчанію Лѣтописца, вѣищемъ земли. При всемъ томъ, что Ландскрона укрѣплена была по всѣмъ правиламъ военнаго искусства, опытнымъ зодчимъ, нарочито приставленнымъ Напою изъ Рима, и что гарнизонъ при защитѣ ея показалъ немомѣриу храбрость,—она была взята Русскими и скрыта до основанія; гарнизонъ частью взятъ въ плѣнъ, частью истребленъ (1). Изъ словъ Лѣтописца не видно, чтобы Корелы участвовали въ подвигахъ Русскихъ противъ Ландскроны. Но прииципалъ въ соображеніе, что Новгородцы для уничтоженія ея считали недостаточными силы всѣхъ своихъ областей и рѣшились на это предеріаніе тогда только, когда прибѣгъ къ нимъ самъ Великій Князь съ Нилковскимъ своимъ войскомъ,—что построение Ландскроны ближе казалось вреднѣе дѣлу другихъ областей Новгородскихъ, и было да нашего края немелчѣе опасно, какъ освоеніе Выборга и Кегсголма, полъ стѣнами которыхъ Корелы обидѣсь на равнѣ съ другими Русскими,—прииципалъ въ соображеніе все это, доходимъ до убѣжденія, что Корелы во время взятія Русскими Ландскроны не оставались въ бездѣйствіи и слабой побѣдѣ надъ Шведами принесли свою долю труда и крови.

Въ 1304 году на престолъ Новгородскій возшелъ Великій Князь Михаилъ Ярославичъ Тверскій. Будучи Государемъ всѣхъ Новгородскихъ областей

въ томъ числѣ и Кореліи, она жила отъакогда болѣею частію въ Твери (2), управляли Новгородскимъ Княземъ посредствомъ своихъ Бояръ или Намѣстниковъ. Управление Корелією поручено было Тверскому Боярину Борису. Хотя права княжескихъ правителей были ограничены условіями, постановленными между В. Княземъ и Новгородомъ: но Бояринъ Борисъ, полагаясь, вѣроятно, на отдаленность Кореліи отъ Твери, правилъ тамъ краемъ совершенно самовластно, — притѣснялъ Корелювъ, отнималъ у нихъ собственность и угнетенія свои простира до того, что Корелямъ не оставалось ничего болѣе, какъ бросить свои селенія, землю, все, и бѣжать къ Шведамъ. Новгородцы жаловались Великому Князю на такое злоупотребленіе власти его Бояриномъ: «а Бориса Константиновича, — писали они къ нему, — Новгородъ кормилъ Корелюю, и онъ Корелю всю истерялъ и за Шведы загонялъ» (3). Великій Князь самъ по этому случаю пріѣзжалъ въ Новгородъ, чтобы личнымъ присутствіемъ прекратить и вправить безпорядки, произведенные его Бояриномъ въ Новгородскихъ областяхъ. Впрочемъ не извѣстно, чѣмъ онъ кончилъ съ Новгородцами дѣло о Кореліи. Во всякомъ случаѣ Бояринъ Борисъ былъ свѣненъ и припалъ мѣры къ водворенію Корелювъ въ мѣста прежнихъ ихъ жилищъ, гдѣ и дѣйствительно ихъ вскорѣ потомъ находимъ.

Выборгъ, Кексгольмъ, особенно Ланскропа ясно говорили Русскимъ, какую опасностію постоянно угрожаютъ Шведы западнымъ нашимъ границамъ. Не смотря на огромное протяженіе, онѣ повсюду были совершенно открыты. На всемъ пространствѣ отъ Финскаго залива до Бѣлаго моря не было ни одного укрѣпленнаго пункта, откуда можно бы было наблюдать за непріятельскими движеніями войскъ, и, внушая осторожность, пресѣкать ихъ замыслы въ самомъ началѣ. Шведы отъаждутъ намъ проникнуть въ наши сѣверозападные области, или точнѣе, въ Корелію. Но для нихъ были къ намъ два особенно удобные пути, — одинъ Невою, другой чрезъ Корельскъ; оба вели въ Ладожское озеро, откуда Шведы могли не только господствовать надъ болѣею частію Кореліи, но и проникать во внутренность Россіи. Первый путь — Невою Русскіе защищали грудаю, пока наконецъ въ 1323 году поставили на стражъ его Орѣшекъ (Шлиссельбургъ). Второй путь еще равнѣе былъ замѣченъ Новгородцами, и съ тѣхъ поръ, какъ появились въ нашихъ лѣтописяхъ Корелы, существовалъ уже на мѣстѣ вышшняго

Кексгольма городъ Корельскъ, или Корела. Корельскъ имѣлъ укрѣпленія, но они были или слабы сами по себѣ, или стали такими отъ времени, и въ случай опасности не представляли никакой защиты отъ непріятелей. Новгородцы, желая имѣть въ границахъ своей Кореліи хотя одинъ укрѣпленный пунктъ, въ 1310 году отправились на судахъ въ болѣею частію въ Ладожское озеро, достигли Корельска, разметали прежній городъ и на берегу рѣки Вокши, близъ Ладожскаго озера, построили новый городъ (4), болѣе прежняго укрѣпшіи, отгоняли имъ Корелію отъ вторженія Шведовъ; дѣло охраненія города оставили Русскій гарнизонъ. Къ несчастью, послѣдній скоро сдѣлался жертвою шведомства Корелювъ.

Со времени управленія Тверскаго Боярина Корелюю стала время отъ времени проявляться вѣселики неудовольствія Корелювъ противъ Русскихъ. Впрочемъ изъ лѣтописей не видно, чтобы въ этихъ неудовольствіяхъ когда нибудь принимали участіе Олонецкіе наши Корелы. Безпорядки происходили только между Корелями Кексгольмскими, которымъ Шведы, пользуясь близкимъ событствомъ для своего влияния, не могли, конечно, внушать образъ мысли, благопріятнаго Русскимъ. Не рѣдко случалось, что самыя же Корелы попадали на нашихъ Корелювъ. Горючія вещества, вѣроятно, скопчившись дровами, — ожидали только прикосновенія искры. Пожаръ вспыхнулъ въ 1314 г. Корелы вышли изъ Корельскъ совершенно изъ повиновенія; неожиданно пали на Русскихъ, умертвили всѣхъ до одного и горю отдали во власть Шведовъ. Новгородцы съ Намѣстникомъ Великаго Князя Огородомъ послѣдвали въ Корельску, чтобы потушить пожаръ въ самомъ началѣ. Корелы не могли, или не смѣли противиться, и скоро сдались. Дѣло кончилось казнію Корелювъ, зачинщиковъ преступленія и Шведовъ, захватившихъ городъ (5). Что Корелы Обанеделовитивны не были ни мало прикосновенны къ ожесточенію Кексгольмскихъ Корелювъ, доказательствомъ служитъ то, что, годъ спустя послѣ печальнаго событія въ Корельскѣ, мы находимъ Корелювъ Олонцкихъ въ Новгородѣ готовыми вѣстѣ съ жителями другихъ областей защищать его независимость. «И соидеся вся волость Новгородская: Искошчи, Ланжане, Рутане, Корела, Ижера, Вожане» (6), — мечтается лѣтописецъ, какъ бы для того, чтобы показать, сколь велика была область Новгородская въ описываемое нами время и изъ какихъ частей она состояла.

Вооружая тайно Корельск. Шведы не упускали случая и открыто нападать на наши крѣп. Въ 1317 году они вдругъ появились на Ладожскомъ озерѣ, и, ограбивъ, умертвила многихъ Обонскихъ купцовъ (7). Въ этомъ печальномъ извѣстїи есть и своя хорошая сторона, именно та, что въ началѣ XIV столѣтія въ нашѣмъ краѣ процвѣтала уже торговля, что Корельскіе умѣли уже улучшить, разнообразить свою жизнь, и что образованность, кромѣ вѣнчикъ Ирано-славной вѣры и мѣры Правительствъ, мало по малу припала сюда новыми еще путемъ — путемъ торговли. Въ 1322 году Шведы въ значительныхъ силахъ подступили къ Корельску, но въ налетахъ своихъ обманулись. Не успѣвъ заставить Русскихъ въ расползти, взять города она не могли (8). Со стороны Новгородцевъ было бы болѣею ошибкою сноргать равнодушно на разоренїе Шведами нашего края, и они въ томъ же году, подъ предводительствомъ самаго Великаго Князя Георгія Даниловича, ходили къ Выборгу, какъ гласному приходу, откуда Шведы вслѣдъ раздѣла нападенія на Россїю, и куда укрывались, спасаясь отъ мщенія Русскихъ. Цѣлый мѣсяць шесть большихъ стѣнобитныхъ орудій громили Выборгъ. Но оны столько были укрѣпленъ, что все усилія Русскихъ завладѣть городомъ остались напрасны. Это однакожъ не помѣшало имъ дать Шведамъ грозный урокъ. Многие изъ послѣднихъ пали во время приступа Русскихъ, а гдѣхъ изъ нихъ, которыхъ можно было захватить, однихъ повѣсили, другихъ увели съ собою въ плѣнъ. Но и Новгородцы не обошлись безъ урона: «за грѣхи наши вѣховико мужъ добрыхъ паде»; съ горестїю замѣчаетъ Аѳонасець (9).

1323 годъ ознаменованъ замѣчательнымъ событіемъ въ Сѣверозападной Россїи — построениемъ крѣпости Орѣшка (Шлассельбурга). Если Новгородцамъ необходимо было имѣть со стороны Финскаго залива укрѣпленный пунктъ, то нельзя было избрать для этого болѣе благоприятной мѣстности. Образовавъ островъ на срединѣ Невы, при самомъ истокѣ ея изъ Ладожскаго озера, сама природа указала Русскимъ, откуда они должны были сдѣлать первый шагъ къ обладанію устьемъ Невы и Финскимъ заливомъ. Построивъ Орѣшекъ, Русскіе однимъ разомъ приобрѣли двѣ огромныя выгоды: заперли отъ Шведовъ Ладожское озеро — эту большую дорогу ко всей Корелии, и положили начало своему господству надъ Невною. Вслѣдъ согласится, что Петръ Великій знаетъ, съ чего должно начинать то

или другое предпрїятіе. Но извѣстно, что и оны начали завоеваніе прибрѣжья Невы и Финскаго залива взятїемъ Шлассельбурга, прибывъ къ нему изъ глубины нашей Корелии. — И потому, какъ будто предчувствуя, что воздвигая Орѣшекъ, Русскіе кладутъ первый камень въ основаніе будущей столбцы Россїи, окружилъ это событіе особю торжественностію. Самъ Великій Князь Георгій Даниловичъ ѣздилъ съ Новгородцами на берега Невы, избралъ мѣсто для крѣпости и положилъ ей начало (10). Одно обстоятельство еще болѣе придало значенія основанію Орѣшка. Въ слѣдствіе предварительныхъ сношеній, или желая положить конецъ кровопролитію и опасаясь новыхъ предпрїятій со стороны Русскихъ, Магнусъ Король Шведскій прислалъ сюда въ ставъ Великаго Князя своихъ вельможъ съ предложеніемъ мира. Миръ бытъ заключенъ на прежнихъ условїяхъ, съ уступкою впрочемъ, какъ и прежде, Шведамъ части Корелии — Выборгской и Кексгольмской (11). Неизвѣстно, какія убѣжденія склонили Великаго Князя и теперь на эту уступку. Итъ ли малѣйшаго повода думать, чтобы она была вынуждена необходимостію. По всей вѣроятности, она внушена отдаленностію уступаемаго края отъ Новгорода и тѣмъ безпорядками, зрѣвшимъ которыхъ постоянно была Корелия, лежащая на западъ отъ Ладожскаго озера; уступая эту часть Корелии, Русскіе сдвигали съ себя только тягостное, но безполезное бремя, и ни чего не терпели.

А. Настолькинъ.

- Примечанія: (1) Новгород. 1 Лѣт. стр. 67 и 68. ✓
 (2) IV т. Ист. Карам. стр. 107. ✓
 (3) Тамъ же прим. 213. ✓
 (4) Новгород. 1 Лѣт. стр. 69. ✓
 (5) Тамъ же стр. 70. ✓
 (6) Тамъ же стр. 71. ✓
 (7) Тамъ же стр. 72. ✓
 (8) Тамъ же. ✓
 (9) Тамъ же. ✓
 (10) Тамъ же стр. 73. ✓
 (11) IV т. Ист. Карам. прим. 255.

ПОДВИГЪ ПРОСТАГО РУССКАГО ЧЕЛОВѢКА.

[Изъ С.-Пет. Вѣд. № 63.]

Всякое безкорыстное движеніе на спасеніе или въ пользу ближняго должно быть внесено незаглазыми чертами въ летопись человечества вообще. Благодаря Всевышнему, въ рускомъ чловѣкъ любовь къ ближнему развита во всей христіанской простотѣ и прямотѣ ея, и часто мы видимъ на дѣлѣ удивительное и трогательное проявленіе этого высокаго, святаго чувства. Вспомемъ въ исторію чловѣколюбія еще одинъ случай, свидѣтельствующій о рѣзкомъ самоотверженіи еще одного русскаго чловѣка.

Крестьянинъ государственныхъ имуществъ, Ярославской губерніи, Ростовскаго уѣзда, деревни Евсеевой, Василій Гавриловичъ Маринъ занимался лѣтъ десять тому кровельная мастерствомъ, и хозяйствовалъ, какъ онъ самъ говоритъ, со своимъ отцемъ; впоследствии онъ заваялъ котельнымъ мастерствомъ и поступилъ на Колпинскій заводъ.

Въ прошедшемъ году Маринъ отправился на родину, повидаться съ родными, и въ началѣ Марта нынѣшняго года собрался въ обратный путь въ Петербургъ. Доѣхавъ до Москвы на лошадахъ, онъ, съ товарищами—ихъ всего было десять чловѣкъ—опоздавъ на машину и дежель были переночевать въ Москвѣ. Утромъ на другой день отправлялся товарный поездъ, а потому Маринъ дожидень былъ отложить свой отъѣздъ до трехъ часовъ того же дня, 11 марта.

«Люди деревенскіе вѣдь любопытны,—разсказываетъ Маринъ.—а я въ Москвѣ съ роду не бывалъ. Вотъ и пошла мы полюбопытствовать на чудеса Блокажной. Изшли въ Успенскій Соборъ, приложилась къ святымъ иконамъ; пошли къ Ивану Великому на колокольню, а отуда въ Охотный Рядъ. Тамъ сказали намъ, что случился пожаръ; Большой Театръ горитъ. Время было самое среднее, около полудня. Вотъ мы пошли и на пожаръ посмотреть.»

Маринъ прибылъ на пожаръ уже въ самый разгаръ его. Театръ горѣлъ кутуръ, и пламя, быстро распространившись по всемъ направленіямъ широтности, вылетало въ крыши и обла.

Вопремя пожара, трое изъ мастеровыхъ тутъ выскочили въ окошко верхняго этажа на крышу и долго бѣгали по ней, не находя спасенія, были окружены со всѣхъ сторонъ пламенемъ. Два изъ этихъ несчастныхъ, въ минуту отчаянія, соскочили съ крыши внизъ и—убились до смерти. Третій остался на крышѣ, и задыхаясь отъ дыма преслѣдуемый пламенемъ, жалобно молилъ о спасеніи...

Но, казалось, и ему суждено было погибнуть. Не было ни одной лѣстницы, которая могла достать до крыши высокаго зданія, и несчастный находился въ неизбежной крайности погибнуть или отъ пламени, которое постоянно приближалось къ нему, или, послѣдовавъ за своими товарищами, броситься внизъ. Непреставая до послѣдней минуты уповать на благость Всевышняго, бѣднякъ укрылся отъ дыма и жара въ такомъ мѣстѣ на крышѣ, откуда вѣтеръ отдувалъ пламя...

Между-тѣмъ Маринъ, братъ его и товарищи молча смотрѣли снизу на страшное зрѣлище.

«Молчу, разсказываетъ Маринъ, а сердце у меня такъ и ходитъ, такъ и просится, какъ бы съ собой дать христіанской душѣ...»

— Товарищи! вскрикнулъ онъ вдругъ, подумайте, я пойду,—спаку чловѣка!

Товарищи посмотрѣли на него сперва въ недоумѣніи.

— Съ Богомъ! сказали они наконецъ,—добры дѣло сдѣлаешь.

Немедля ни минуты, Маринъ обратился къ начальству съ просьбою, дозволить ему спасти побѣдншаго. Позволеніе было немедленно дано Маринъ снялъ шубу, шапку, передалъ ихъ городовому и остался въ рубахѣ. Зависнѣсь веревкою и взявъ съ собою брата, онъ скоро пошелъ къ лѣстницѣ, приставленной къ стѣнѣ, но далеко неоставившей до крыши. Добравъ до лѣстницы, Маринъ набожно перерестился и смѣло пошелъ вверхъ. Лѣстница была двухкошпная, но все-таки она далеко не доставала до крыши. Обвивъ веревку вокругъ пояса, Маринъ, благословясь, ухватился въ волосточную трубу и по ней сталъ взбираться на верхъ...

Внизу, толпы народа съжидли за лѣстницами бѣдншаго крестьянина; вверху, пламя распространилось съ яростію, слышался стукъ и трескъ въ

длинных строилъ и, посреди этого грознаго шума, и значенный вопль несчастнаго.

Маринъ забирался по водосточной трубѣ.

«Было холодно, вѣтрено — рассказываетъ онъ, — а я и не чувствую: съ тѣхъ поръ, какъ возмимель въ мѣрѣннѣ снасти христіанскую душу, у меня такое сердечное воспаненіе сбывалось, что такъ въ жаръ и бросило!»

Героячи руки его придирають къ холоднему желѣзу водосточной трубы, а Маринъ лезетъ все выше и выше.

«Третья труба, не болѣе — крикнула была, голубушка, да стало бытъ, такъ ужъ Богу угодно было, и я взобрался на карнизъ; тамъ, благо, полетче стало, я сталъ на твердую ногу!»

Братъ, оставшійся на лестницѣ, подаль Марину на веревкѣ ухватъ, а онъ, помощію этого же ухвата, передалъ веревку бѣднику, находившемуся на крышѣ, посреді пламени.

— Зачадевай (прикрыши) за что ни пошло! крикнуть Маринъ, да только, смотри, покрыви.

Погибавшій зацепилъ веревку за крюкъ, находившійся на подвѣздной крышѣ театра. Маринъ сложилъ веревку вѣвое, чтобы вѣрвѣе было, и приказавъ находившемуся на крышѣ спускаться осторожно, придерживаясь руками за веревку, а кобѣлами за водосточную трубу, самъ спустился первый.

Изъ всѣхъ этихъ дѣйствій Марина видно, что при благородномъ движеніи сердца, онъ сохранилъ и спокойствіе ума.

Пока Маринъ спускался по лестницѣ, я спасенный имъ по водосточной трубѣ, въ толѣхъ проявилось чудное, высокое, истинно-русское движеніе Головы обдѣлились и крестное знаменіе, символъ безмолвной молитвы, сопровождало и подвигъ одного и спасеніе другаго... Тутъ дѣйствительность краснорѣчивѣе всякихъ разсужденій.

Въ то же время, когда сошелъ внизъ Маринъ, спасенный имъ находился уже на лестницѣ и въ великой опасности.

«Только что я сошелъ внизъ. — рассказываетъ Маринъ, — какъ ко мнѣ подошелъ баринъ въ шинели и каскѣ, не могу знать кто — и далъ мнѣ двадцать пять рублей серебромъ.»

Многіе изъ присутствовавшихъ, наперерывъ другъ передъ другомъ, тѣснились къ доброму рус-

скому человѣчку, и предлагали ему, каждый по мѣрѣ своихъ средствъ, кто гривенникъ, кто пѣльковый, кто пѣсколко копеекъ...

— Спасибо! молодецъ! дай тебѣ Богъ здоровья! слышалось со всѣхъ сторонъ.

«А куда двался бѣдникъ, что былъ на крышѣ, — говоритъ Маринъ, — мнѣ неизвѣстно, да я не мое дѣло; благо, живъ остался... А ко мнѣ подошелъ господинъ адютантъ, далъ мнѣ записку и отправилъ меня на извозникъ въ канцелярію, гдѣ спсали все, какъ было»...

Во все это время Маринъ дотога сохранилъ присутствіе духа, что заботился только о томъ, какъ бы не ушла безъ него машина.

Въ три часа онъ сидѣлъ уже въ вагонѣ, а въ пятницу, 13 марта, прибылъ въ Колозну, гдѣ служилъ прежде. Нетерпя времени, отправился онъ къ прежнему своему начальнику, г. Флотову, и какъ хорошій работникъ, былъ принятъ; тутъ же выпросился онъ на денекъ къ своей родной теткѣ, вѣнжоней въ Петербургѣ, на Васильевскомъ Острову, лавку. Новдѣлившись съ теткой, Маринъ обратился уже обратно въ Колозну на работу, какъ былъ призванъ къ господину с.-петербургскому обер-попшнмейстеру.

Подвигъ самоотверженія былъ уже доведенъ до свѣдѣнія Государя Императора.

Его Величеству благогодно было увидѣть Марина.

Съ трепетнымъ сердцемъ и полнѣй благоговѣніемъ, вступилъ русскій мужичекъ въ чертоги Русскаго Царя. Ни на яву ни даже въ себѣ не представлялось никакъ ему, простому человѣчку, что Господь удостоилъ его зрѣть близи лица Царя, слышать изъ устъ Царскихъ малостное слово, къ нему обращенное....

Его Императорское Величество соизволилъ пригласить Марина въ Своей кабинетъ и обратиться къ нему съ слѣдующими словами:

«Спасибъ за доброе дѣло. Поцлуй Меня и разскажи, какъ тебѣ Богъ помогъ.»

Въ простыхъ словахъ разсказалъ Маринъ, какъ было дѣло.

Государь Императоръ, благоскладно выслушавъ разсказъ, сказалъ:

«Ступай съ Богомъ и, будетъ нужда, тѣло приходи ко мнѣ, когда хочешь.»

Его Величество соизволил приказать награждать Мариина медалью, установленною за спасение погибавших, и выдать ему сто-пятьдесят рублей серебромъ.

Неизгладимыми чертами будетъ вписано въ память Мариина это событіе, а каждый Русскій произведетъ изъ глубины души теплую молитву:

Да хранитъ Господь Царя и Святую Русь!

(П. В.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПРИБЪХАВШЕ ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

[Съ 19 марта по 2 апрѣля 1853 г.]

Изъ Олонца, отставной Штабъ-ротмистръ Федоровъ, Командиръ 3 роты пограничной стражи Капитанъ Алексѣевъ. — Изъ Ыологамъ, Петрозаводскаго Внутренняго Гарнизоннаго Вазаліона, Прапорщики: Петроскій и Маховъ. — Изъ С.-Петербурга, Корпуса Инженеровъ Путей Сообщенія Прапорщикъ Горничъ-Горнякѣй.

ВЫБЪХАВШЕ ИЗЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКА.

Въ Вытегру, Лѣсной Ревизоръ 1 округа Капитанъ Невельской. — Въ Новѣлецѣ, Чиновникъ Особыхъ Порученій Олоонецкой Казенной Палаты Подковъ. — По Олоонецкой Губерніи, управляющій Олоонецкою Палатою Государ. Имущества Статскій Совѣтникъ Лѣсковъ, помощникъ Архитек. Губер. Строит. и Дорож. Комиссіи Скворцовскій. Въ Лодейное Поле, Губер. Секретарь Бѣлаевъ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи. ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ. 2 Апрѣля 1853

Разсматривающій Неофициальную часть Вѣдомостей, Исправл. долж. Инспектора Гимназій Копосовъ.

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА.

Ноябрь, 1852 г. — Содержаніе: Дипломатическая обѣщаніи Араукарии А. Сахарова. — Современныя дѣла: внутреннія извѣстія; внутренній рынокъ; иностранныя извѣстія; новости ученаго міра; жезельныя дороги, парашодство и телеграфы; разныя извѣстія. — Осторожность лучше поспѣшности. — Адела Ашара. — Зеркальныя стекла. — Василіко. — Крѣпка и библиографія — Двадцать четыре часа въ Лодонской больницѣ. — О ядовитыхъ растеніяхъ. — Стихотворенія Лермонтова въ Нѣмецкомъ переводѣ.

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА выходитъ ежемѣсячно. Подписная цѣна 16 р. 50 к. сер. съ пересылкою. Подписка принимается въ Газетной Экспедиціи С.-Петербургскаго Почтамта и у книгопродавца В. Полакова.

ТРУДЫ

ИМПЕРАТОРСКАГО

ВОЛЬНАГО ЭКОНОМИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА

№ 3, мартъ 1852 г.

Содержаніе: Дѣйствія Общества. — О способѣ очищенія воды (окончаніе). П. Карачарова. — Поклоненіе по Германіи въ сельско-хозяйственномъ отношеніи. Я. Юнсона. — Смѣсь. — Библиографія — Приложенныя разныя чертежи, и пакеты съ сѣменами перскаго картофеля и буйской ржи.

Редакторъ А. Неванскій